

К. К. ШЕБЕКО

*доктор экономических наук, профессор,
ректор Полесского государственного университета*

РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКИ В РЕГИОНЕ

В современных условиях особый интерес представляют два аспекта развития экономической науки в регионе. Во-первых, это развитие человеческого потенциала как ключевого фактора, определяющего динамику развития науки, во-вторых, развитие инфраструктуры научной деятельности как фактора, характеризующего условия для развития науки.

Развитие человеческого потенциала.

Благодаря осуществляемым государственным программам поддержки талантливой молодежи мы фиксируем значительный рост когнитивных способностей и уровня креативности молодых людей, обучающихся в нашем университете. Эти выводы основываются на итогах участия студентов и магистрантов в международных олимпиадах и результатах тестирования. Следует отметить и очень хорошие результаты наших студентов, полученные при выполнении тестов, используемых при подготовке служащих Центрального банка ФРГ (Bundesbank).

Проблема заключается в освоении молодыми исследователями адекватных доминантным характеристикам внешней среды теоретических концепций.

В качестве возможных вариантов ее решения можно предложить подготовку соответствующих учебных пособий, проведение конференций по данной проблематике, организацию «летних школ» для молодых ученых.

Благодаря проводимой политике в стране наведен порядок в аттестации научных кадров. Вместе с тем настало время подумать об упрощении процедур защиты диссертаций и получения ученых степеней для добросовестных исследователей. Возможно, это разумная либерализация, основанная на принципе плюрализма в науке. Возможно, это диссертационные советы, представляющие разные научные школы.

Инфраструктура научной деятельности.

Острой проблемой в современных условиях является наличие адекватных и доступных исследователям баз данных. Представляется, что назрела необходимость создания на национальном уровне усилиями научного сообщества (в первую очередь имеется в виду университетское сообщество и Национальная академия наук) специализированных баз данных для проведения научных исследований в экономической области. Целесообразно и создание на национальном уровне специализированных сайтов.

Важной проблемой представляется и отсутствие специализированных прикладных компьютерных программ для экономических исследований. Учитывая уровень развития соответствующих отраслей науки, задача создания усилиями научного сообщества на национальном уровне адекватного парка прикладных программ может быть успешно решена в кратчайшие сроки.

Проблемной представляется и существующая институциональная структура финансирования науки. Целесообразно шире использовать проектное финансирование и выделение грантов, что облегчит доступ к финансовым ресурсам для молодых исследователей. Следует изучить целесообразность финансирования инноваций, используя возможности фондового рынка. Целесообразно и формирование правового поля для партнерства государственного и негосударственно-го секторов экономики в финансировании науки.

Проблему, особенно на региональном уровне, представляет уровень персонала, осуществляющего научное администрирование. Было бы полезным создание специализированных учебных программ в рамках имеющихся возможностей по повышению квалификации такого персонала.

Основной же проблемой развития науки является недостаточный уровень инновационной культуры, как в самой науке, так и в реальном секторе экономики. В качестве варианта решения мы должны преодолеть доминирование подходов, сложившихся в начале XX века в рамках школы научного управления, и обеспечить в относительно короткие исторические сроки переход к концепциям, адекватно отражающим современные условия. Прежде всего, имеется в виду синергетический менеджмент.

В целом, если оценить достигнутый уровень экономической науки в регионе, можно утверждать, что в современных условиях с учетом мер поддержки, оказываемых государством, университет как особый институт развития общества может и должен быть центром инновационного развития региона.